
 
 

 
 
  
 
 
 
 
      

     Ausgabe 64/2022 
 
 

über die Sitzung des Gemeinderates am 21. November 2022 
 

Vorstellung KEM und KLAR-Region 
Frau Mag. Marta Cociancig ist seit 1. November 2022 als Managerin der Klima- und 
Energiemodellregion (KEM) und vor allem im Bereich Unterstützung und Umsetzung von Projekten 
im Umwelt-, Energie- und Mobilitätsbereich tätig. Semriach ist seit 1. März 2019 Mitglied der Klima- 
und Energie- Modellregion GU Nord. Dadurch hat die Gemeinde Zugang zu zahlreichen attraktiven 
Förderungen im Energiebereich. Wir wünschen Frau Mag. Cociancig für die Zukunft viel Freude und 
Erfolg! 
GRin Dr. Michaela Ziegler stellt dem Gemeinderat die aktuellen Themen der 
Klimawandelanpassungsregion vor, bei der sie als Managerin tätig ist. In der Marktgemeinde 
Semriach wurde bereits ein Naturgefahrencheck durchgeführt sowie Fördermittel für 
Baumpflanzungen in Anspruch genommen. Programme zur Bewusstseinsbildung im Bereich der 
Land- und Forstwirtschaft in Zusammenhang mit Borkenkäfer, Humusaufbau, Verhinderung der 
Bodenabschwemmung und Neophyten sowie das Thema Wassersparen werden in Zukunft als 
Schwerpunktthemen behandelt.  
 
 

Beratung und Beschlussfassung 1. Nachtragsvoranschlag 2022 
Bgm. Rieger berichtet dem Gemeinderat, dass der Nachtragsvoranschlag den Parteien zur 
Einsichtnahme übermittelt und am 14. November in der Vorstandssitzung besprochen wurde. 
Im Zuge der teilweisen Rückführung einzelner Objekte aus der KG in das Vermögen der Gemeinde 
mussten die damit verbundenen Verbuchungen veranschlagt werden. Ebenso wurden die 
beschlossenen Anschaffungen (Kommunal-LKW, Kleintraktor, Notstromaggregat) budgetiert und die 
Bedarfszuweisungen für den LKW, Ortserneuerung und Flutlichtanlage Sportplatz ausgewiesen. Da 
durch die Rückführung der Gebäude sowie das im Gemeinderat beschlossene Prekarium keine 
Mieten entrichtet werden, mussten diese Transferzahlungen bzw. Einnahmen reduziert werden. Der 
Grundkauf Eisenberger wurde im Investiven Haushalt ausgewiesen und die Zuführung aus dem 
Operativen Haushalt angeglichen. Zusätzlich werden diverse Voranschlagstellen gemäß dem 
derzeitigen Stand angepasst. 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig den 1. Nachtragsvoranschlag 2022. 
 

Beratung und Beschlussfassung Untervoranschläge 2023 
Frau GRin Ing. Erhart berichtet, dass am 4. Oktober 2022 die Untervoranschlagssitzung abgehalten 
wurde. Frau Direktor Gartner, vertreten durch Herrn Michael Strohmaier und Herr Dir. Hollegger 
haben sich für die gute Zusammenarbeit mit der Gemeinde bedankt. Aufgrund des Antrages von 
Frau GRin Ing. Erhart fasst der Gemeinderat den einstimmigen Beschluss, die Untervoranschläge 
wie folgt zu genehmigen 
. 

a) Volksschule 
143 SchülerInnen  
davon 1 Gastschüler  
17 Kinder mit nichtdeutscher Muttersprache  
8 Kinder im außerordentlichen Status ungenügend (Sprachstand)  



Ordentlicher Schulsachaufwand lt. Ergebnishaushalt / Finanzierungshaushalt:  
Einnahmen (Eigenbedeckung)  €     3.400,00  
Ausgaben      € 189.000,00  

€ 185.600,00  
Kopfquote für Gastschüler: € 1.297,90  
 
b) Mittelschule Semriach  
124 SchülerInnen  
davon 18 Gastschüler (13 Gratkorn, 4 Gratwein, 1 Peggau)  
Ordentlicher Schulsachaufwand lt. Ergebnishaushalt / Finanzierungshaushalt:  
Einnahmen (Eigenbedeckung)   €   32.200,00  
Ausgaben      € 269.400,00  

€ 237.200,00  
Kopfquote für Gastschüler € 1.912,90  
Der Schulkostenbeitrag Passail wird nach einem Mischschlüssel berechnet: € 6.508,85 
 

Jahresabschluss 2021 der Gemeindebetriebe Semriach KG 
1. Vizebgm. Robert Schinnerl berichtet dem Gemeinderat, dass der Jahresabschluss der 
Gemeindebetriebe Semriach KG in der Sitzung vom 14.11.2022 vom Beirat besprochen und 
beschlossen wurde. Dem Gemeinderat wird der Jahresabschluss zur Kenntnis gebracht. 
 

Straßenverbreiterung Tiefweg 
Bmst. GR. Ing. Volkmer Bernd informiert den Gemeinderat, dass im Bereich Mesnerhaus u. ÖKB-
Vereinsheim die Fahrbahn verbreitert sowie eine Stützmauer errichtet und der bestehende Gehweg 
angepasst werden soll. Es wurden 10 Firmen zur Angebotslegung eingeladen, von welchen die Fa. 
PORR Bau GmbH als Bestbieter hervorging. 
Auf Antrag von Bmst.  GR. Ing. Volkmer Bernd beschließt der Gemeinderat mehrstimmig den Auftrag 
an die Fa. PORR Bau GmbH zu vergeben. 
 

Öffentlicher Verkehr – zusätzlicher Bus 
Bgm. Rieger informiert den Gemeinderat, dass es vom Verkehrsverbund ab dem Jahr 2024 die 
Möglichkeit gibt, an den Wochentagen ein zusätzliches Kurspaar am Vormittag von/nach Graz sowie 
Samstags ein zusätzliches Kurspaar (Vormittagslücke) und Sonntags jeweils zwei zusätzliche 
Kurspaare einzuführen.  Dieses Zusatzangebot wird vom Land Steiermark gefördert. Für die 
Marktgemeinde Semriach entstehen jährliche Kosten von ca. € 12.700,00. 
Das Zusatzangebot wird über Antrag von Bgm. Rieger einstimmig vom Gemeinderat beschlossen.  
 

e5-Förderungen 
Da die Förderungen für „Natur im Garten“ und Fahrräder für 1 Jahr befristet waren und im Jahr 2023 
beibehalten werden sollen, beschließt der Gemeinderat aufgrund des Antrages von GRin Dr. 
Michaela Ziegler mehrstimmig nachstehende Förderungen auf unbestimmte Zeit: 
 
Natur im Garten: 10 x 50% der Erstberatungskosten von € 85,-- 
Förderung für Fahrräder: 
Bei Anschaffung eines Faltrades € 50.— 
Bei Ankauf eines e-bikes € 100,-- 
Fahrräder werden bis zu einem maximalen jährlichen Fördervolumen von € 2.500,-- gefördert. 
 

Grundankauf 
Bgm. Rieger berichtet, dass es bereits seit längerer Zeit Gespräche mit der Schöcklseilbahn AG 
hinsichtlich des Grundstücksankaufes beim ehemaligen Schöckl-Nordlift im Ausmaß von  
ca. 1.000 m2 gibt. Da das Grundstück für Parkplätze genutzt werden soll, beschließt der 
Gemeinderat über Antrag von Bgm. Rieger einstimmig, das Grundstück von der Schöckelseilbahn 
AG anzukaufen. 
 



Freie Wohnungen 
Im Wohnhaus Pöllauerstraße 24 werden die Wohnungen Nr.4 und Nr. 5 mit jeweils 72,81 m2 
öffentlich zur Vermietung ausgeschrieben. Interessierte Personen werden gebeten, ihre schriftlichen 
Bewerbungen bis spätestens 10. Dezember 2022 an das Marktgemeindeamt Semriach zu 
übermitteln. 
 

Stellenausschreibung – Außendienst 
Die Marktgemeinde Semriach schreibt die Stelle eines Gemeindeaußendienstarbeiters (m/w/d) 
öffentlich zur Besetzung aus.  
 
Ebenso wird die Stelle einer Teilzeitbeschäftigung/Vollzeitbeschäftigung (Betreuung der 
Blumenanlagen und Reinigungskraft) öffentlich ausgeschrieben. Fachkräfte (GärtnerInnen, 
FloristInnen, etc.) werden bevorzugt behandelt.  
 
InteressentInnen bitten wir Ihre Bewerbung bis 31. Jänner 2023 an das Gemeindeamt zu übermitteln.  
Nähere Informationen für beide ausgeschriebenen Stellen finden Sie auf der Homepage unter 
www.semriach.at, auf der Daheim App sowie auf der Amtstafel der Marktgemeinde Semriach. Gerne 
informieren wir Sie auch im Gemeindeamt. 
 

 
 
 

BlutspenderInnen gesucht! 
Jede einzelne Blutspende rettet ganz aktiv und auf direktem Weg Leben. Weil jede einzelne 
Blutspende sicherstellt, dass im Ernstfall und zu jederzeit für jeden Menschen genügend 
Blutkonserven vorhanden sind. Steiermarkweit werden jährlich circa 50.000 Blutkonserven zur 
Versorgung der Bevölkerung benötigt. Drei Abnahmeteams des Roten Kreuzes Steiermark sind 
täglich und rund um die Uhr im Einsatz, um den großen Bedarf am Notfallmedikament Blut zu 
decken. Ein Unterfangen, das nur unter tatkräftiger Mithilfe der Bevölkerung bewerkstelligt werden 
kann.  Lebensrettendes Blut kann in nur einer halben Stunde gespendet werden. Haben Sie eine 
halbe Stunde Zeit?  
Nähere Informationen und alle kommenden Blutspendetermine unter: www.blut.at 

 
Jagdpachtentgelt 2022 
Das Jagdpachtentgelt 2022 kann bis 31.12.2022 bei der Raiffeisenbank Semriach behoben werden. 
Alle Anteile, die nicht behoben werden, verfallen zugunsten der Gemeindekasse und werden für 
Weginstandsetzungen verwendet. 
 

Kettenpflicht für alle Fahrzeuge 
Wir dürfen in Erinnerung bringen, dass bei winterlichen Fahrbahnverhältnissen im gesamten 
Gemeindegebiet für alle Fahrzeuge Kettenpflicht besteht. Unsere Mitarbeiter sowie alle 
Schneepflugfahrer sind bemüht, die Schneeräumung (erst ab 10 cm) bzw. die Streuung gemäß 
Einsatzplan zur besten Zufriedenheit aller Verkehrsteilnehmer durchzuführen. Achten Sie bitte auf 
die Einsatzfahrzeuge des Winterdienstes. Diese müssen teilweise auch entlang der linken 
Straßenseite fahren, um eine ordnungsgemäße Schneeräumung vornehmen zu können. Wir 
wünschen allen VerkehrsteilnehmerInnen einen rutsch- und unfallfreien Winter. 
 

Gehsteig- und Gehwegdienst 
Wir möchten auch wieder auf die Schneeräumungspflicht der Anrainer hinweisen. Die 
Straßenverkehrsordnung - § 93 (1) – regelt bestimmte Verpflichtungen der Anrainer für die 
Aufrechterhaltung der Verkehrssicherheit. Um diesen Verpflichtungen ordnungsgemäß 
nachzukommen wird nachstehend bekannt gegeben: 
Die Eigentümer von Liegenschaften in Ortsgebieten haben dafür zu sorgen, dass 
Gehsteige/Gehwege entlang der Liegenschaft von nicht mehr als 3 m Entfernung inklusive der 
dazugehörigen Stiegenanlage in der Zeit von 6 bis 22 Uhr von Schnee und Verunreinigungen 

Weitere Informationen aus der Gemeinde 
 

http://www.blut.at/


gesäubert werden sowie bei Schnee und Glatteis bestreut sind. Sofern kein Gehsteig/Gehweg 
vorhanden ist, so ist der Straßenrand in der Breite von 1 m zu säubern und zu bestreuen. Existiert 
z.B. ein Grünstreifen zwischen dem Grundstück des Eigentümers und dem Gehsteig, ist der 
Eigentümer trotzdem zur Räumung verpflichtet, solange der Grünstreifen nicht breiter als 3 m ist. 
Der Eigentümer ist verpflichtet, entsprechende Vorkehrungen bei bestehender Gefahr von 
Dachlawinen zu treffen. Sobald die Wahrscheinlichkeit einer Gefährdung erkennbar ist, sind 
Warntafeln und Warnstangen aufzustellen. 
Wir bitten alle Liegenschaftseigentümer um die Umsetzung dieser Maßnahmen. 
 

Böschungs- und Sträucherschnitt 
Wir möchten alle Anrainer daran erinnern, dass im Bereich der Gemeindestraßen und der 
Zufahrtsstraßen Äste, Totholz (z.B. abgestorbene Eschen etc.) und Sträucher, die in die Straße 
hängen, zu entfernen sind. Achten Sie bitte darauf, dass auch Autobusse und LKW`s sowie 
Einsatzfahrzeuge die Straße ungehindert passieren können. 
 

e5 – Auszeichnung für Semriach 
Am 16. November 2022 fand im Rahmen der Gemeindekonferenz in Frohnleiten die Auszeichnung 
der steirischen e5-Gemeinden statt. Die Marktgemeinde Semriach erhielt das fünfte von fünf 
möglichen „e-Statuen“ und damit den Gold-Standard in der Europäischen Liga beim European 
Energy Award. Mit einem Umsetzungsgrad von über 75 % konnte die Gemeinde ihre langjährige 
energie- und klimapolitische Arbeit unter Beweis stellen. Semriach gehört damit zu den europäischen 
Vorzeigegemeinden, der Klima und Energie nachweislich nicht nur ein hohes Anliegen ist, sondern 
auch zahlreiche Projekte erfolgreich und kontinuierlich umsetzt. 
 

Grünschnittcontainer 
Der Grünschnittcontainer beim Bauhof wird ca. Anfang April 2023 wieder zur Verfügung stehen. 
 

Blackout - Folder 
Beiliegend finden Sie den von der Marktgemeinde Semriach erstellten Blackout-Vorsorgeplan mit 
Informationen und Tipps. Die Folder liegen auch in der Marktgemeinde Semriach im 
Bürgerservicebüro auf. 
 

Daheim App - NEU 
Unsere Gemeinde ist ab Dezember 2022 in der neuen Daheim App verfügbar und so geht`s:  

1. Rufen Sie die neue App über den QR-Code oder im Store bei Apple oder Google auf. 
2. Laden Sie die neue Daheim App kostenlos herunter. 
3. Registrieren Sie sich in der neuen App. 
4. Gehen Sie in den Abfuhrkalender und aktivieren Sie die 

 Erinnerungsfunktion wie gewünscht.  
5. Genießen Sie die weiteren Vorteile der neuen Daheim App. 
6. Löschen Sie die alte Daheim App von Ihrem Smartphone 

Wir wünschen viel Spaß mit den neuen Funktionen! 
 

Neueröffnung – Schmerztherapie in Semriach 
Herr Patrick Hödl eröffnet am 1.Dezember 2022 zusätzlich zum Standort in Graz, die 
Gesundheitsschmiede in Semriach im Objekt Markt 7. Behandelt werden z.B. Rückenschmerzen, 
Gelenkschmerzen, Kopfschmerzen (Migräne), Bandscheibenvorfälle, Ischiasschmerzen, 
Hexenschuss und vieles mehr. 
Nähere Informationen finden Sie unter der Homepage: www.gesundheitsschmiede-graz.at.  
 
 
Euer Bürgermeister: 
Gottfried Rieger 

http://www.gesundheitsschmiede-graz.at/

